

В диссертационный совет 24.2.276.04  
при ФГБОУ ВО «Белгородский  
государственный технологический университет  
им. В.Г. Шухова»

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Галимулиной Фариды Фидаиловны по теме  
**«МЕТОДОЛОГИЯ ОЦЕНКИ ЭФФЕКТИВНОСТИ ПРОМЫШЛЕННЫХ  
СИСТЕМ В УСЛОВИЯХ СТАНОВЛЕНИЯ ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО  
СУВЕРЕНИТЕТА»**, представленной на соискание ученой степени доктора  
экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая  
экономика (экономика промышленности)

Эффективность хозяйствующих субъектов обусловлена разными факторами эндо- и экзогенного, стимулирующего и ингибирующего характера. Последние требуют особого внимания на фоне динамично меняющейся конъюнктуры мегаэкономики и охватывают ограничение доступа к зарубежным технологиям, разрушение устоявшихся глобальных цепочек создания стоимости, сокращение прямых иностранных инвестиций в Россию, ограниченность человеческого капитала. В отмеченных условиях формирование методологии измерения эффективности деятельности промышленных субъектов, отвечающей условиям современности, – одна из важнейших научных и практических задач. В контексте вышесказанного диссертация Галимулиной Ф.Ф. представляется актуальной и значимой. Мировая научная литература богата исследованиями в области оценки эффективности, анализа промышленных систем и промышленного развития, но выходящая на первый план проблема обеспечения технологического суверенитета учитывается слабо. Обобщение известных положений, изучение природы актуальных проблем позволили автору сформулировать свою оригинальную точку зрения на содержание методологии оценки эффективности промышленных систем, адекватных принципам технологического суверенитета, что определяет научную новизну диссертационного исследования.

Содержание автореферата позволяет констатировать успех автора в решении поставленных задач. Сформулированная методология оценки уровня развития технологического суверенитета может служить базисом для анализа и результативного решения проблем промышленного развития в России, в частности, ускоренного перехода к модели опережающего развития экономики. Предложенные соискателем организационные модели основаны на кооперации,

которая способствует повышению эффективности промышленных систем, рациональному ресурсопотреблению, созданию новых рынков высокотехнологичной продукции, увеличению добавленной стоимости. Выделены этапы становления технологического суверенитета в условиях российской действительности и разработана соответствующая этапам методика оценки эффективности промышленных систем, что позволяет категоризировать мезосистемы по двум типам (эффективные и неэффективные) с позиции их способности адаптироваться к новой экономической реальности. Расширенное представление концепции операционного управления цепями поставок промышленной продукции убедительно обосновано с точки зрения углубления локализации производства и изменения роли отечественной промышленности в глобальных цепочках создания стоимости. Разработанный инструментарий управления цифровой трансформацией производств представляет собой верифицированный способ эффективного ресурсного обеспечения промышленных систем. Систематизация авторских рекомендаций в виде структурной модели управления развитием промышленных систем создает предпосылки для эффективной кооперации органов исполнительной власти по перспективным направлениям повышения конкурентоспособности отечественной промышленности и преодоления технологических ограничений.

Положения, выносимые на защиту, соответствуют пунктам паспорта научной специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика» (экономика промышленности).

В результате подробного анализа автореферата диссертации следует подчеркнуть высокий уровень новизны, обоснованности, достоверности, теоретической и практической значимости результатов исследования; содержательность и последовательность изложения материала в полной мере формирует представление о диссертационной работе; впечатляет список трудов, опубликованных автором по теме диссертации, и достаточная апробация новых научных положений.

В качестве неточностей, выявленных при знакомстве с авторефератом диссертации, следует отметить нераскрытость понятий «эффективность управления когнитивными технологиями», «технологическая эффективность», «импортонезависимость». Данные недостатки не снижают общего положительного впечатления от представленной работы.

Формулируя общий вывод, подчеркну, что диссертация Галимулиной

Фарида Фидаиловны «Методология оценки эффективности промышленных систем в условиях становления технологического суверенитета» отвечает требованиям пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в действующей редакции), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности).

Доктор экономических наук,  
профессор, профессор кафедры  
теории и организации управления  
ФГБОУ ВО «Государственный  
университет управления»,  
научная специальность 08.00.05 –  
Экономика и управление народным  
хозяйством (экономика,  
организация и управление  
предприятиями, отраслями,  
комплексами: промышленность)

Надежда Юрьевна Псарева

27.05.2024

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Государственный университет управления»  
Почтовый адрес: 109542, г. Москва, Рязанский проспект, 99  
Телефон: 8 (495) 377-89-14  
Электронная почта: kaf-em@yandex.ru

Подпись Н. Ю. Псаревой

УДОСТОВЕРЯЮ

для, Нач. отдела кадров

